

Ленинское ЗИЛЫ

ОРГАН УСТЬЯНСКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Завтра — День работников автомобильного транспорта

Райком КПСС и исполком районного Совета народных депутатов горячо поздравляют автомобилистов района с профессиональным праздником — Днем работников автомобильного транспорта.

Выражаем уверенность в том, что водители автотранспортных средств района будут и впредь настойчиво бороться за выполнение и перевыполнение пла-

нов грузоперевозок и пассажиров, экономию горючесмазочных материалов, удлинять сроки межремонтных пробегов машин, строго соблюдать правила дорожного движения.

Желаем вам, дорогие товарищи, успехов в труде, крепкого здоровья и счастья в личной жизни.

• ДЕНЬ РОЖДЕНИЯ КОМСОМОЛА

ЕСЛИ ТЕБЕ КОМСОМОЛЕЦ ИМЯ

1918 г. Москва. Первый Всероссийский съезд Союза рабочей и крестьянской молодежи. 176 делегатов с решающим голосом и девятнадцатью с совещательным. Они, эти ребята, опаленные порохом гражданской войны, под руководством коммунистов заложили наш Союз. Сегодня Ленинский комсомол — это 41 миллион комсомольцев, более 450 тысяч первичных комсомольских организаций.

Наша районная организация объединяет в своих рядах 4 тысячи юношей и девушек. И они, как и вся советская молодежь, встречают 65-летие Ленинского комсомола успехами в труде и учебе. 39 комсомольско-молодежных коллегий в промышленности и сельском хозяйстве вносят свой достойный вклад в выполнение производственных планов предприятиями. Коллектив из Илезо-Печеньгского лесопункта Костылевского ЛПХ, руководит которым Н. У. Попов, трижды в течение года завоевывал призовые места в областном социалистическом соревновании среди комсомольско-молодежных лесосечных brigad. В числе лидеров районного соревнования комсомольско-молодежных коллективов в лесосечной бригаде Н. П. Кошелева из Киземского лесопункта Дмитровского ЛПХ, рамный по ток № 2 тарного цеха Шангальской лесобазы, магазин № 6 Устьянского орса.

Придавая особое значение претворению в жизнь Продовольственной программы в сельском хозяйстве района успешно трудятся свыше 1500 членов ВЛКСМ, на 17 фермах созданы комсомольско-молодежные коллектизы. Многое трудностей у молодых животноводов, но они преодолевают их с честью. Нельзя не отметить добросовестный труд КМК Плесевской фермы совхоза «Устьянский», Щапинской фермы совхоза «Строевской», Нижнеборского свинопакета совхоза «Устьянский». Огромное спасибо нашим лучшим

мастерам машинного досения З. Честнейшиной и И. Поповой с Центральной фермы совхоза «Минский», Е. Питышевой с Плесевской фермы совхоза «Устьянский», О. Лукинкой и Н. Воловой со Щапинской фермы совхоза «Строевской» и многими другими.

Проверкой трудоспособности сельской молодежи стали весенне-полевая кампания и уборка урожая. В ходе их молодыми сельчанами заготовлено 10132 т. сена, 2800 тонн сенажа, 15610 тонн сено-массы, намолочено 5902 тонны зерна, 4979 тонн картофеля.

Лучшими комбайнераами на уборке себя зарекомендовали Ю. А. Мысник из совхоза «Строевской», намоливший 4200 центнеров при плане 2100, П. В. Лукинский из того же хозяйства, на его счету 3680 центнеров, В. А. Попов из совхоза «Минский», также значительно перекрывший задание сезона.

Отлично потрудились в летнюю пору и школьники Устьи. В районе было создано 55 трудовых объединений, а лагеря труда и отдыха объединили 350 старшеклассников.

Сейчас во всех комсомольских организациях идет важнейшая кампания — отчеты и выборы. Комсомольцы оценивают свою работу, критически отзывают недостатки, намечают новые рубежи. За отчетный период справедливо отмечена хорошая работа комсомольской организации Дмитровского леспромхоза (секретарь комитета ВЛКСМ В. Хвагаев), Костылевского леспромхоза (Н. Мякич), совхоза «Едемский» (В. Конопов).

От имени райкома ВЛКСМ примите искренние поздравления с замечательным юбилеем Ленинского комсомола. Мы уверены, что комсомольцы и молодежь района будут еще настойчивее трудиться над претворением в жизнь решений XXVI съезда КПСС и XIX съезда ВЛКСМ.

М. ОРДИН,
зав. орготделом
райкома ВЛКСМ.

Адрес:
районное
объединение
«Сельхозхимия»



• Соревнование: день за днем

СЧАСТЛИВОГО ПУТИ

Вместе со всеми автотранспортниками района свой профессиональный праздник встречают полсотни водителей районного производственного объединения «Сельхозхимия». Нелегкая работа у шоферов-агрохимиков: зимой им приходится доставлять минеральные удобрения на занесенные снегом, весной и осенью на размытые водой поля. Без опыта, без дружеского участия и шоферской взаимопомощи в их работе не обойтись. Сейчас, пока дороги на время осенней распутицы закрыты, почти вся дружная шоферская семья находится в гараже. Ремонтируются машины — как только ударят морозцы, им предстоит многое потрудиться. Из-за вынужденного простого объединение за девять месяцев задолжало хозяйствам района минеральные удобрения, но агрономы уверены, что упущенное они успеют наверстать по хорошей дороге, так было уже не раз.

Добрая слава идет в коллективе о шофер В. В. Порошине. С 1964 года он водит машину, а в объединении — с самого его основания. Девятимесячное задание Валентин Владимирович перекрыл почти в два раза. Под урожай будущего года на поля

его ЗИЛ перевез 4729 тонн туков при задании 2100.

Немного уступает коммунисту Порошину и молодой водитель Павел Котов, в хозяйствах района он доставил 3564 тонны минеральных удобрений, что также значительно превышает задание девяти месяцев.

Своей добросовестной работой авторитет заслужили и В. В. Буторин, В. Н. Зайцев, А. Н. Павлов. Всегда вовремя доставляют рабочих и служащих на работу шоферы автобусов Александр Ширшов и Василий Ракчеев.

Заботятся шофер не только о тонно-километрах, но и об экономии горючего. За третий квартал экономия бензина составила 3645 литров, из них 325 на счету у В. В. Порошина, 971 — шофера А. А. Конова, 643 — у Г. П. Зыкова и многих других.

Объединение «Сельхозхимия» на Устье молодое, но несмотря на годы, в нем создана хорошая материальная база. Недавно пущен в эксплуатацию современный пункт технического обслуживания. Теперь шоферы имеют возможность провести ремонт машины и очередной технический уход в чистом и теплом помещении.

Но далеко не все еще проблемы, связанные с обслуживанием автотранспорта, в объединении решены. До сих пор значительны простой машин из-за отсутствия запасных частей, особенно часто простаивают КамАЗы, которыми значительно пополнился автопарк. Дело в том, что запчастями агрономикам снабжают Устьянскую «Сельхозтехнику», а поскольку наши хозяйства еще не имеют этих большегрузных автомобилей, то в запчастях к ним практически не поступает. Руководители и инженерная служба объединения давно ходатайствуют, чтобы им разрешили пользоваться услугами Вельской «Сельхозтехники». Но вопрос этот до сих пор не решен.

...По первым заморозкам появятся в хозяйствах вереницы машин с надписью «Устьянская СХХ», у шоферов-агрохимиков начнется самая ответственная на вывозке удобрений пора. Счастливого им пути.

Н. СУХОПАРОВА.

НА СНИМКАХ: вверху — шофер автобуса Василий Ракчеев; внизу (слева направо) — П. Котов, В. Порошин, А. Павлов.

Фото Н. Ожигина.

МЫ ВЕРИМ: БУДУЩЕЕ НАШЕ

**Да здравствует
Ленинский комсомол —
надежный помощник и боевой
резерв Коммунистической
партии, передовой отряд
молодых строителей
коммунизма!**

(Из Призыва ЦК КПСС.)

• Правофланговые соревнования



Сегодня — день празднования 65-й годовщины образования Ленинского комсомола, а завтра будет профессиональный праздник автомобилистов. И к обеим датам самое прямое отношение имеет комсомолец, шофер ремонтно-механических мастерских Дмитриевского леспромхоза Анатолий Илатовский.

Анатолий родился и вырос здесь же, в Киземе. Окончил среднюю школу и ушел служить в армию, а вернувшись на гражданку, стал работать шофером в Киземском лесопункте.

Вот уже шесть лет водит Анатолий Илатовский автомобиль по нелегким таежным трассам. Множество различных грузов приходится перевозить ему, и всегда он доставляет их вовремя.

Передовик производства ведет большую общественную работу. Он избран депутатом районного Совета, членом по-

тат народного контроля цеха. Помимо этого у Анатолия есть и комсомольские поручения, к выполнению которых он опять-таки относится очень добросовестно и ответственно. А поручения эти далеко не простые. Ему, как члену «Комсомольского проектора» предприятия, приходится принимать активное участие в борьбе за экономию и бережливость.

В вечернее время Анатолия Илатовского часто можно видеть на опорном пункте право-порядка. Он общественный воспитатель по работе с трудными подростками, дружинник.

Как видите, многое забот у комсомольца Илатовского, многое поручений и общественных обязанностей. Но он их выполняет с честью, о чём свидетельствуют его авторитет и уважение среди товарищей по работе.

На СНИМКЕ: Анатолий Илатовский.

Фото О. Алексеева.

• Идут отчеты и выборы

Сделать жизнь насыщенней

В цеховой комсомольской организации Дмитриевского леспромхоза подошли к концу отчеты и выборы. На своем главном собрании года комсомольцы вели серьезный разговор о том, как сделать организацию боевитой.

На хорошем организационном уровне прошло собрание в комсомольской организации мастерского участка Линяки. Два года назад здесь на учете было всего пять членов ВЛКСМ, а сегодня их 15. Много молодежи стало в Линяках, но выступившие на собрании комсомольцы отмечали, что им некуда пойти в свободное время. Есть клуб, но нет заведующего, нет ничего для того, чтобы на танцах была музыка, кино и то не всегда бывает. Ребята

ЭТО НАШЕЙ

Сегодня комсомол страны Советов отмечает свое 65-летие, 16 октября Устьянскому комсомолу исполнилось 63 года. Яркой чередой проходят в моей памяти эти годы, и чем старше, я все более убеждаюсь, что не было для меня времени счастливее комсомольской юности. А путь в комсомоле был у меня длинный: от рядового члена с 1930 года до заместителя начальника политсекретаря облиз по комсомолу. Через комсомол прошли большую школу воспитания и многие мои сверстники.

У каждого комсомольского поколения свои дела, каждое оставило свой след в биографии комсомола. Незабываемым в моей памяти осталась 1938 год, год 20-летия ВЛКСМ. Тогда я была избрана секретарем Устьянского райкома. В рядах комсомольской организации района тех лет состояло около

тысячи юношей и девушек, в основном, это колхозная молодежь. В аппарате райкома было две оплачиваемые должности — секретарь и заведующий сектором учета (он же вел делопроизводство). Вся организаторская работа среди молодежи проводилась через комсомольский актив.

В те довоенные годы большую работу проводили члены бюро райкома ВЛКСМ Ф. В. Столыпин, И. И. Рогозин, П. Ф. Попов, активисты А. И. Дружинина, А. В. Житкина, П. И. Третьякова, А. Е. Конева, Л. А. Ядовин, А. Ф. Попова, В. И. Ширшов, Е. А. Боровкова, В. А. Брачева, П. А. Батурина, А. Ф. Звездин, Т. Ф. Мартынов, В. Чекоданов, И. Ф. Кононов, А. П. Дудинский, Е. Белая, Т. Ф. Ергина, В. С. Попов, Ф. Ф. Едемский, Е. В. Юркина, А. И. Белозерова, супруги-учителя Быковы, Коринины, Выморковы, Н. М.

В споре со старшими

Живет в деревне Мехреньга Дмитриевского сельсовета простой деревенский парень — Александр Ипатов. Работает он трактористом в совхозе «Дмитриевский», в зимнее время его трактор становится наглядным пособием, а сам Александр — инструктором по вождению на занятиях всеобуча. В летнее время Саша активный участник уборочной страды. А в 1982 году ему впервые доверили штурвал зернового комбайна «Нива». В том году он очень хорошо трудился на уборке урожая, и все же нехватка опыта сказывалась. А в нынешнюю страду Саша вступил в трудовое соперничество с опытными комбайнерами. Своим трудолюбием, дисциплинированностью он добился самого наивысшего среди десяти комбайнеров хозяйства результата — намолотил 1438 центнеров зерна и 72 центнера многолетних трав. Сезонное задание выполнил на 167 процентов.

Молодец, Саша!
Ю. КОШЕЛЕВ,
секретарь комсомольской
организации совхоза
«Дмитриевский».

себя. Но такие экипажи созданы только в Дмитриевском леспромхозе. Почему бы не создать их в других леспромхозах? Райком комсомола также мало интересуется итогами работы комсомольско-молодежных экипажей.

Подводя итоги отчетам и выборам, радуешься, что многие организации хорошо поработали, это относится к комсомольцам Синниковского, Вондужского лесопунктов, ремонтно-механических мастерских.

В ходе собраний избран новый комсомольский актив. Хочется надеяться, что он сделает нашу жизнь более интересной, насыщенной добрыми делами.

В. ХВАТАЕВ,
секретарь комитета
ВЛКСМ.

Накануне праздника в магазине № 1 пос. Северный родился новый комсомольско-молодежный коллектив. В состав его вошли Людмила Гросу, Елена Савельева, Наталья Белусова. Все они в торговле новички, но уже имеют немало добрых отзывов от покупателей и со стороны администрации орса.

Звяя на себя высокое звание, девчата обратились к руководителям орса с предложениями, которые, по их мнению, могли бы улучшить качество обслуживания. Начальник орса В. И. Довбий обещал все

Задачи на сегодня

С неплохими производственными показателями встречают свой праздник комсомольцы и молодежь Костылевского леспромхоза.

По итогам социалистического соревнования за третий квартал 1983 года среди лесозаготовительных предприятий района, находящегося в Красном знамени бюро райкома КПСС и райисполкома присуждено Костылевскому леспромхозу. В этой трудовой победе есть вклад в комсомольцев леспромхоза. Хорошо поработали в третьем квартале комсомольско-молодежный коллектив Альберта Попова из Илезо-Печеньского лесопункта, экипажи на вывозке древесины Северного лесопункта и многие другие.

В рядах комсомольской организации Костылевского леспромхоза более 300 юношей и девушек. Это огромная сила.

В октябре в лесопунктах леспромхоза: Северном, Илезо-Печеньском, Сулондском пришли комсомольские отчетно-выборные собрания. Как показала отчетно-выборная кампания, несмотря на достигнутые успехи, у нас еще много недостатков. В отчетных докладах секретарей комсомольских организаций очень мало уделялось внимания трудовым делам комсомольцев и молодежи. Не было анализа перспектив развития производства, повышения производительности труда и укрепления трудовой дисциплины. Следует отметить и слабую активность комсомольцев как в трудовых делах производства, так и в общественной жизни.

На отчетно-выборном собрании комсомольской организации Северного лесопункта го-

Волова, С. Ф. Суворова и многие другие.

В центре внимания комсомольских организаций в те годы было военно-патриотическое воспитание молодежи, практическая подготовка юношей к службе в Армии. В этих целях повсеместно проводились занятия стрелкового кружка, кружков ГТО, ПВХО, ГСО, а в Шангалах — планерном и парашютном. Очень активно проходили летние и зимние спортивные праздники (лыжные кросссы, эстафеты, походы). Планы спортивно-массовых мероприятий разрабатывались райкомом совместно с райвоенкоматом, районным советом ДОСААФ, и непременно претворялись в жизнь.

Запомнился пеший агитпоход по маршруту Шанталы — Архангельск. Расстояние в 860 км было пройдено за 13 суток вместо 18.

В результате всей этой работы молодежь в Армию

замечания и предложения учтены.

Девчата решили добиваться коллектива еще одного звания — коллектива коммунистического труда.

А чтобы можно было помочь с кем-то силами, вызвали на соревнование комсомольско-молодежный коллектив магазина № 3 Устьянского орса.

ярко обсуждался вопрос о создании комсомольско-молодежных экипажей на вывозке древесины. Предложение заинтересовало молодежь, секретарь комсомольской организации Виктор Буторин отметил, что это начинание вызовет интерес ребят, пробудит желание трудиться лучше, повысит производительность труда и окажет воспитательное воздействие на комсомольцев. На всех собраниях очень живо обсуждался вопрос о культурном досуге молодежи, о свободном времени. И здесь не обойтись без помощи администрации леспромхоза и профсоюзной организации.

Во всем леспромхозе нет ни одного стадиона, ни одной хоккейной коробки. Есть только желание ребят заниматься спортом. Большую часть работ по строительству комсомольцы смогут сделать сами, но все же помочь леспромхозу им нужно.

Во всех лесопунктах, как справедливо отметили на собраниях заведующие клубами, в художественной самодеятельности участвует очень мало комсомольцев. По вечерам клубы пустеют. Ребят не тянет туда, потому что здесь тоже нечем заняться. Сделать теннисные столы, поставить бильярд, лучше продумывать вечера — перенесенных вопросов у новых составов бюро комсомольских организаций немало, и взяться за них надо самим комсомольцам вместе с секретарями комсомольских организаций Николаем Чечетко, Виктором Буториным, Сергеем Шунином.

Комитет ВЛКСМ Костылевского леспромхоза надеется, что комсомольцы успешно справятся с задачами, стоящими перед нами сегодня.

Н. МЯКШИН,
секретарь комитета
ВЛКСМ Костылевского
леспромхоза.

ЕЩЕ ПРЕКРАСНЕЙ БЫТЬ ДОЛЖНО!

ИСТОРИИ СТРОКИ

призывалась на 90 процентов годная и воинской службе, большинство со спортивными званиями, 70—80 процентов с комсомольскими билетами.

Многочисленны были субботники и воскресники по оказанию помощи колхозам, лесопунктам, школам, по благоустройству сел и деревень, по очистке берегов Устьи от леса, по заготовке дров к школам и медпунктам, по строительству и ремонту дорог. По инициативе комсомола методом народной стройки была капитально отремонтирована дорога Шангалы — Вельск. Эта дорога для района имела огромное значение, потому как через нее осуществлялась связь с областью и другими районами (железной дороги не было).

Комсомол развернул широкий поход на ликвидацию безграмотности. Много работали комсомольцы на культурном фронте. Райком комсомола совместно с рено ут-

вердил постоянную агитбригаду, которая периодически выезжала в колхозы и лесопункты с концертами, силами агитбригады было прочитано множество лекций, докладов. Работа библиотек, избрана Домов культуры велилась по существу под контролем и при непосредственном участии комсомольцев.

В довоенные годы комсомол района был инициатором всех полезных дел. Интересно и организованно проходил отдых молодежи, что сказывалось на росте рядов. За полгода 1938 и за 1939 год в комсомол было принято 823 человека. Самые многочисленные по своему составу и боевые были комсомольские организации Устьянской средней школы (секретарь А. И. Дружинина), Квазенского лесопункта и Едемского колхоза.

Советский народ выдержал на своих плечах самую жестокую из всех войн — Вели-

кую Отечественную. Самоотверженность людей в тылу практически не отличалась от героизма на фронте. Испытывая большие затруднения с питанием, одеялкой, обувью, ребята и девчата от темна до темна с полной отдачей работали на полях и фермах, в лесу. Три трудных военных года комсомольскую организацию возглавляла Пелагея Илларионовна Третьякова. И опять ее основным помощником был многочисленный комсомольский актив.

Особое внимание обращалось на рост комсомольских рядов за счет лучших молодых колхозников, интеллигенции. За годы войны в комсомол принято 1412 юношей и девушек, только за 1941—1943 годы создано 35 комсомольских организаций, в основном в колхозах.

О патриотизме трудающихся района говорят тот факт, что они собирали и сдали на по-

стройку самолетов и боевых машин 3 млн. 436 тыс. руб., в том числе комсомольцы — 1 млн. 82 тыс. руб. Только учащиеся Устьянской средней школы перечислили на боевые машины 57 тыс. руб. Молодежью было собрано для фронта 4 тыс. 935 предметов теплых вещей, для детей эвакуированных — 532 предмета и 26 тыс. 600 руб. денег. И перечисла добрых дел комсомольцев военных лет можно продолжить.

Устьянская комсомольская районная организация направила на фронт 50 процентов своего состава. Наши земляки при защите Родины проявили отвагу, храбрость и геройство. Всем известны имена Героев Советского Союза Н. М. Попова, А. К. Едемского, Н. И. Кашина, кавалера двух орденов Славы Р. Е. Шаниной.

Очень многие защитники Родины награждены орденами и медалями, многие не вернулись на Устьянскую землю, погибли смертью храбрых, в том числе комсомоль-

цы-активисты М. К. Рогозин, М. Е. Владимиров, П. В. Врачев, В. Н. Летавин, М. В. Новоселов, А. Волов, Н. М. Юдин, А. Ф. Коняев и др.

В истории комсомола много ярких страниц, отражающих боевые и трудовые подвиги комсомольцев военных лет. И мы, живущие ныне, в неоплатном долгу перед сложившимися свою голову на поле брани, перед теми живыми и мертвыми, кто в жестоких сражениях с врагами отстоял свободу и независимость нашей Родины, кто нынешнему поколению дал возможность жить и трудиться под мирным, чистым небом.

Сегодня, в день 65-летия Ленинского комсомола, хочется пожелать комсомольцам 80-х годов активнее претворять в жизнь великие идеи марксизма-ленинизма.

Я верю, что эстафета ветеранов комсомола и сегодня в надежных руках.

А. КОПЯЕВА,
ветеран комсомола,
партии и труда.

ДОРОГИЕ мои юные друзья! Советской власти шел только третий год. Страна находилась в пламени гражданской войны и войны с интервенцией четырнадцати сильнейших капиталистических стран мира.

Все усилия В. И. Ленина, Ленинской партии и народа были направлены на разгром белогвардейских и империалистических войск. В этой борьбе, в 1919—1921 году, уже участвовал комсомол страны. Положение в стране было исключительно тяжелое и сложное. Не было самых обычных спичек, соли, керосину, кос, серпов, одежду, обуви и за всем этим следовал голод, последствия плохой обработки земли (в деревнях работали только дети, женщины, старушки).

Все это привело к тому, что весной 1921 года вспыхнул кулацко-эсеровский мятеж, который «докатился» и до нашего района.

Деревни нашего «медвежьего» района жили почти в одинаковых условиях. Земля не очень плодородная и требовала хорошего ухода. В мирных условиях она еще как-то кормила народ, а в такое трудное время не могла обеспечить потребности. Наши крестьяне почти полностью переходили к нату-

ДЛЯ ВАС, ЮНЫЕ

РАССКАЗ ОДНОГО ИЗ ПЕРВЫХ КОМСОМОЛЬЦЕВ УСТЬИ

НИКОЛАЯ ИВАНОВИЧА БОБИНА

ральному хозяйству. Керосин заменили лучиной, спички-серники начали изготавливать кустарным способом или переходили на кремневые искры. Ткали портни, и из них шили как нательное белье, так и верхнюю одежду, затем сами ее красили или чем-нибудь украшали. Вот соль ничем не могли заменить. Ездили на лошадях далеко-далеко за солиной водой или клали в «суп» щечки от бывших солинных бочек. Кроме всего прочего, большинство населения было неграмотным и опутано религиозными сетями. В народе распространены были всяческие суеверия и авторитет священников (а церкви было во много раз больше, чем школ). Крестьяне жили разнообразно, сами по себе, если на кого-то падало какое-либо несчастье, никто к нему с помощью не спешил. И несмотря ни на какие трудности. Советская власть уже в 1919 году открыла в Шангалах среднюю единую трудовую школу II ступени 4 по 9 класс (здесь получали среднее образование).

Сюда и перешел я учиться

из г. Вельска из высшего начального училища, где учился с 1917 по 1919 год. До этого окончил Павловскую трехлетку. Если бы не было Советской власти, то при царизме мне бы не удалось закончить высшее начальное училище, так как рано умер мой отец, а старшие братья отказали мне в помощи. Кстати, в этом высшем я впервые встретился с оскорблением со стороны имущих.

И вот школа II ступени в 15 верстах от нашей деревни. В субботу вечером уходил домой, а утром, в понедельник, к девяти часам возвращаемся обратно в школу. Жил у родственников или в близких знакомых родителей. Нас из деревни Павловки было трое: Николай Шанин, Павел Летавин и я. Всегда были вместе.

Пока учился в школе, страна продолжала борьбу с интервентами и белогвардейцами. Трудности военного времени сказывались и в тылу. Не хватало учебников, бумаги, обычного мела. Уроки выполняли при свете луны, дым «кусал» глаза.

Но мы были молоды, бодры, веселы, могли преодолевать все эти трудности.

Особенно нам повезло с директором. С первых дней организации школы II ступени директором ее был назначен 22-летний учитель Александр Иванович Стениловский. Он оказался героем нашей юности, общим любимцем всех мальчишек и девчонок, пришедших в школу из восьми волостей Устьянского района (от Чадромы до Бестужево).

Кто пожелает, пусть прочтет мою статью в газете «Ленинское знамя» — «Герой нашего времени» за 1970 год №№ 115, 116 и 117 от 24, 26 и 29 сентября. Он в короткий срок сумел сплотить коллекцию как учащихся, так и преподавателей, в единую семью, вывел школу на широкую дорогу. Обстановка в новой советской школе была совершенно иной, чем в высшем начальном училище г. Вельска. Все мы, ставшие взрослыми, всю жизнь вспоминали нашу школу, где прошли наши лучшие годы жизни.

(Окончание на 4 стр.)



Большим резервом кадров в животноводстве является молодежь. И сегодня, в этот праздничный день, хочется рассказать о двух выпускниках Устьянской средней школы, работающих на нашем Мало-Вирском комплексе. Это Таня Шумилова и Нина Проневская. Девчата начали свою трудовую деятельность с 1 августа этого года. И хотя девушки работают у нас всего два месяца, к ним с уважением относятся работники фермы. Октябрь стал тяжелым для всех работников животноводства. В это время из-за плохих подъездных путей к фермам затрудняется подвозка кормов, вывозка навоза. Но девчата работают с огоньком и встречают день рождения комсомола хорошими трудовыми успехами. Так держать, молодые животноводы!

Н. УСАЧЕВ,
секретарь комитета
ВЛКСМ совхоза
«Костылевский».



Пятьдесят девчата на фер-

ме — коллектив не маленький, и руководить им далеко не просто. В совхозе решили доверить столь сложное хозяйство целой фермы одной из девчачат. Выбор пал на Валентину Черняеву. Недавно она принята кандидатом в члены КПСС, и бригадирство — это ее первое поручение.

Молодой бригадир энергично взялся за дело. И хотя сейчас, может быть, еще рано говорить об успехах коллектива, тем не менее, они уже есть. Девчата стараются во всем помогать своему бригадиру, и она в повседневной работе постоянно ощущает их поддержку.

Доярки и телятницы принимали участие в ремонте фермы, в подготовке ее к зиме. Да и надо возросли. Близка к выполнению годового обязательства Галина Ожигина.

На снимке слева направо: Валентина Черняева и Галина Ожигина.

Текст и фото О. Борисова.

• Нечерноземье — наша целина

ПЕРВОЕ ПОРУЧЕНИЕ



ДЛЯ ВАС, ЮНЫЕ

РАССКАЗ ОДНОГО ИЗ ПЕРВЫХ КОМСОМОЛЬЦЕВ УСТЬИ
НИКОЛАЯ ИВАНОВИЧА БОБИНА

(Окончание.
Начало на 3 стр.)

Осенью 1919 года А. И. Стениловский на свой страх и риск собрал конференцию учителей всех восьми волосат. Это была очень важная и необходимая конференция, ибо не все учителя сразу восприняли Советскую власть, многие относились к ней отрицательно. Другие были на перепутье, метались из стороны в сторону. У них была своя точка зрения: «Наше дело только учить детей и не вмешиваться в политику».

Конференция превзошла все ожидания. Совершила кругой поворот в жизни учителей, вдохновила их на активную работу как в школе, так и вне ее. На вопрос одного из преподавателей, как с организацией комсомола в школе, Александр Иванович ответил: «Надо еще подождать, ибо крестьяне страшно боятся слова коммунистический, а кулачество и церковь — ярые противники этого события, но от идеи организации не отказываются».

И вот начался новый учебный 1920—1921 год. Сразу

же после каникул Александр Иванович Стениловский, опираясь на старших товарищей А. П. Фомина, Н. И. Шанина, Г. А. Мартынова, стал вести активную подготовку к организации первой комсомольской ячейки в Устьянском крае.

Вот тут-то и начался переполох... Как только узнала церковь, так сразу же объявила нас антихристами и отлучила от церкви. Родители, узнавшие о желании детей вступить в комсомол, приняли такие меры к своим отпрыскам, что последние неделями не могли сесть за парту. Недаром из предлагаемых 35 человек и вступление осталось всего двое: А. Фомин, Н. Шанин, Г. Мартынов, И. Олюков, М. Жаворонков, А. Колтяев, Д. Харитонов, М. Чистиков и Н. Бобин и ни одной девушки.

16 октября 1920 года состоялось организационное собрание первой вновь рожденной комсомольской ячейки на Устье. К большому сожалению, в начале ноября А. И. Стениловский был отозван на работу в г. Вельск, и мы остались одни во главе со своим вожаком А. П. Фоминым.

Несмотря ни на что, первая комсомольская ячейка крепла и все больше и больше вливалась в общеполитическую жизнь района и страны в целом. Много пришлоось выдержать перепалок с кулацкой молодежью, доходящих иногда до драк.

И тут новое испытание — кулацко-эсеровское восстание в марте 1921 года. Выдержали его с честью — ни один из комсомольцев не дрогнул и не повернулся назад. Надо прямо сказать, что в то время от нас, небольшой горстки комсомольцев, потребовалось большое мужество, стойкость и принципиальность в борьбе за ленинские идеи. Комсомольская ячейка стала во главе всей общественной жизни, во главе воспитательной работы внутри школы и вне ее.

Вот основные направления работы ячейки:

- организация всевозможных субботников как в школе, так и в помощь крестьянам;
- ликвидация неграмотности;
- организация вечеров и спектаклей в клубе (отдель-

ной избе с библиотекой и залом);

— широкие беседы среди крестьянской молодежи;

— широкая антирелигиозная пропаганда;

— разъяснение среди крестьян основ политики партии в деревне и значения Советской власти для трудового народа.

В начале декабря 1920 года делегат нашей ячейки Х. Харитонов принимал участие в первом Вельском уездном съезде комсомола. На втором съезде в мае 1921 г. участвовало уже два наших делегата А. П. Фомин и Н. И. Шанин. В связи с переводом нашей школы II ступени на Куст и началом учебного года начался резкий прилив нового состава молодежи в нашу ячейку. Так, в октябре 1921 года вступили П. Летавин, И. Н. Никитин из деревни Тарасонаволоцкой.

Размах и объем работы все больше возрастали. Комсомольские собрания проходили очень интересно и оживленно. После каждого собрания пели Интернационал. После окончания школы II ступени в июне 1922 года жизнь разлучила нас. Но мы старались не терять друг друга. Большинство из нас стало в 1924—27 годах членами КПСС. В настоящее время все восемь первых комсомольцев ушли из жизни. Остался один я.



К Пушкину в Болдино

ГОРЬКОВСКАЯ ОБЛАСТЬ. Болдинской осенью назван один из самых замечательных периодов творчества А. С. Пушкина. Трижды приезжал сюда, в Болдино, великий русский поэт, много и напряженно работал, создавая свои лучшие произведения. Сейчас Большое Болдино — Пушкинский заповедник, куда ежегодно приезжают тысячи почитателей поэта.

НА СНИМКАХ: музей-усадьба А. С. Пушкина; рабочий кабинет поэта.

Фото ТАСС.

